

專利申請

[中國大陸]

中國大陸公布專利之智慧財產權密集型產業分類標準

中國大陸的《智慧財產權（專利）密集型產業統計分類（2019）》自 2019 年 4 月 1 日起施行，制定包含 7 大類、31 個中類，並對應於 188 個國民經濟行業小類的分類標準，明確界定專利的智慧財產權密集型產業範圍。此類產業是指發明專利密集度和規模都達到規定之標準，憑藉智慧財產權參與市場競爭，並符合創新發展導向之產業，包含「信息通信技術製造業」、「信息通信技術服務業」、「新裝備製造業」、「新材料製造業」、「醫藥醫療產業」、「環保產業」、「研發、設計和技術服務業」共 7 大類。該分類標準僅適用於發明專利，而專利的智慧財產權密集型產業至少須具備下列條件之一：

1. 該行業之發明專利規模（即連續 5 年期間發明專利核准案件數總和）和發明專利密集度（即發明專利規模與同一時期年平均就業人員數之比值）都高於全國平均。
2. 該行業發明專利規模和 R&D 投入強度（即企業研發經費支出與主要業務收入之比值）高於全國平均，且屬於戰略性新興產業、高技術製造業、高技術服務業。
3. 該行業發明專利密集度和 R&D 投入強度高於全國平均，且屬於戰略性新興產業、高技術製造業、高技術服務業。

中國大陸計劃繼續推動分類標準之實施，逐步建立相關產業統計監測系統，進一步鞏固智慧財產權制度之保障和激勵創新發展，以促進經濟轉型升級、推動經濟高品質發展。

資料來源：《知識產權（專利）密集型產業統計分類（2019）》國家標準正式發布，中國大陸國知局，2019 年 4 月 11 日。<<http://www.cnipa.gov.cn/zscqgz/1137163.htm>>

[紐西蘭]

紐西蘭專利局規費將調整

紐西蘭專利局先前針對調整專利規費向公眾徵求意見，於收到公眾意見且經再次修正後提交至紐西蘭內閣，經紐西蘭內閣於 2019 年 3 月 11 日批准修正後，將於 2019 年第 3 季調整專利規費。以下為欲調整的專利規費項目：

- 提高發明專利延展費與年費 (renewals and maintenance)。
- 提高須投入高成本的專利服務規費，例如發明專利復權與核准後更正規費。另外，針對複雜的申請案件將會加收超項費。原先的提議擬針對 30 項請求項以上之發明專利申請案件，每超出 10 項加收 200 元紐幣，紐西蘭專利局考慮修正原始提案，針對超過項數的每 5 項請求項加收超項費，並將費用減至 120 紐幣。

資料來源：Update on IPONZ fees review and consultation (April 2019), NZIPO. April 2, 2019.<<https://www.iponz.govt.nz/news/update-on-iponz-fees-review-and-consultation-april-2019/>>

[歐洲、約旦]

歐洲專利局與約旦專利局簽署 EPC 專利生效協議

歐洲專利局與約旦專利局日前於慕尼黑進行有關 EPC 生效協議協商，此項協議宗旨提供發明人與企業一種簡單且有經濟效益的方法，使申請人得依據 EPC 專利於約旦獲得專利發明保護。此外，該項協議將附含雙方先進技術共同合作計畫，據此，歐洲專利局將會提供相關訓練與工具給予約旦專利局，藉此提昇約旦專利局的職能以支持該國的工業財



2019/04/25

產權系統。目前歐洲專利局與柬埔寨、摩爾多瓦共和國、摩洛哥與突尼西亞簽有生效協議，且目前正與另外 5 個國家就簽署生效協議協商中。

資料來源：EPO and Jordan launch negotiations on validation agreement, EPO. April 5, 2019.<<https://www.epo.org/news-issues/news/2019/20190405a.html>>

